

En la Isla al mes... 2'00 pts.
 Resto España al mes 2'50 »
 Extranjero al año... 60'00 »
 Número suelto... 10 céntos.
 Número atrasado... 20 »

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878



Redacción y Administración:
 Plaza del Príncipe 17, y Ram-
 pa de la Abundancia 16
 Teléfonos núms. 20 y 84

Dirección telegráfica: BIEA - MAHÓN

No se devuelven los originales

Año LIII.

Mahón, viernes 20 de Marzo de 1925

Núm. 15.570

COMENTARIOS POLITICOS

¿Esencialidad o accidentalidad?

Durante largos años se ha venido discutiendo y en la discusión han puesto calor máximo, los hombres extremos, si así hemos de llamar a los que dicen que se hallan un paso más allá que los demás mortales, aun cuando de hecho suelen quedarse siempre rezagados sobre la esencialidad o accidentalidad de las formas de gobierno y en esta discusión, siempre nueva y nunca acabada, que para muchos los problemas no se resuelven si la solución no es acorde con su manera de saber y entender, se han agotado las argumentaciones que siempre se han estrellado ante los hechos de una elocuencia más convincente que toda la charlatanería pomposa y vacua del más atildado orador.

Los hechos con su elocuencia irrefutable, nos han demostrado de manera palmaria que la forma de gobierno de los pueblos ha de tener sus más firmes raíces en la base misma de la nacionalidad, formando con ésta en los países bien constituidos un todo único y homogéneo. Los hechos han puesto el veto a las discusiones y han otorgado la supremacía de la victoria a la esencialidad, en contra de la teoría de la accidentalidad.

Si la forma de gobierno en los pueblos no es armónica, no tiene sus raíces en la misma base de la nacionalidad, deja de ser lo que debe ser para actuar como elemento perturbador, que necesariamente ha de provocar violencias, engendradoras de desdichas y desventuras, pues si bien es verdad que lo más esencial es la nacionalidad con sus problemas e intereses, cierto es también que según sea su forma de gobierno, por adaptación o inadaptación, los fundamentales problemas pueden hallar solución favorable o adversa y en la misma gradación hallar satisfacción los intereses.

En estos días de efervescencia política, en los que se ha hecho cuestión de actualidad un anhelo de resurgir de hombres durante 18 meses largos entregados al ostracismo, ha sido vuelto a llevar a la tribuna pública esta cuestión de la esencialidad o accidentalidad de la forma de gobierno de los pueblos y los que abogan en pro de la accidentalidad olvidan o aparentan olvidar que los hechos con elocuencia irrefutable, han venido a dar la razón, el triunfo, la victoria a la

esencialidad, puesto que la forma de gobierno ha de tener su raíz en la nacionalidad, formando con ésta un todo único e indivisible, si se quiere hallar la constitución firme, generadora de progreso y bienestar.

En contra la esencialidad, es ir contra la nacionalidad misma y si esto ocurre universalmente, en España de manera muy especial, puesto que la forma de gobierno resulta indiscutible, no tan solo y ello es razón potísima, por las leyes fundamentales del país, si que también por el desenvolvimiento histórico de nuestra Patria, que ha tenido momentos de prueba que vencer y en los que briosamente ha resistido, como por ser para el porvenir la garantía más segura.

En nuestra Patria la Monarquía es tan consubstancial, que pretender cerrar los cauces porque discurre, con una forma accidental, aunque fuera conservadora, equivaldría a arrojar a España en las fauces del comunismo, puesto que restándole la firmeza que la esencialidad le presta, para suplirla con una accidentalidad cualquiera, endeble y sin raíz en la base de la nación, sería predisponerlos a las mutaciones rápidas de accidentalidad, tan volubles y variables como fuera la desaprensión ambiciosa de los que aspiraran a imponer el mandato de su autocracia, mucho más duro e insostenible a medida que fuera haciéndose más irracional, como ha ocurrido en la desgraciada Rusia, nunca tan misera, pobre y depauperada como cuando se ha enseñoreado del poder una forma de gobierno accidental, impuesta por el terror de los fusilamientos en masa, pero sin esencialidad, sin raíz en la base misma de la nacionalidad.

Mucho se ha discutido sobre la esencialidad o accidentalidad de las formas de gobierno en los pueblos, pero toda argumentación, toda la palabrería ha sido reducida a pavesas por la elocuencia de los hechos que proclaman y mantienen con firmeza y tesón que el gobierno de los pueblos bien constituidos, ha de tener sus más poderosas raíces en la nacionalidad misma, lo que equivale a proclamar el triunfo de la esencialidad sobre las teorías accidentalistas que si siempre erróneas nunca como ahora resultarían tan dañinas para la Patria.

Mahón marzo 1925.

FRANZ.

CARTA DE MADRID

La circulación de billetes del Banco ilegítimos

En la «Gaceta» de ayer publicase una importante disposición por virtud de la cual el Gobierno obliga al Banco a retirar de la circulación la emisión de billetes de 500 pesetas, de la cual se han presentado algunos ejemplares falsificados en las transacciones, apuntando además la necesidad de que nuestro primer establecimiento de crédito dé cuenta al público de manera, por decirlo así, oficial, de las diferencias que distinguen los billetes auténticos de los ilegítimos para evitar en la medida de lo posible quebrantos de interés. Responde la actitud del Gobierno a la agitación y alarma producidas en alguna región de la península por la presen-

cia de billetes falsos, alarma que causaba notorios perjuicios al comercio, el cual vive y se mantiene en todas partes, merced a la buena fe de los contratantes y al valor efectivo de los instrumentos de cambio. El Banco de España, como no podía menos de ocurrir, se ha apresurado a suspender la entrega de los billetes objeto del repaso, y poco a poco irá reuniendo en sus cajas los ejemplares de la emisión puesta en litigio por la audacia de los falsificadores.

Carece el suceso, a despecho del estrépito promovido, de importancia. En cuanto a la falsificación de billetes de mil pesetas descubierta en Barcelona con ocasión de un

crimen vulgar, puede asegurarse que un mal negocio para los falsificadores, puesto que solo dos ejemplares se presentaron en las cajas del Banco, uno en la sucursal de León y otro ahí pocos días antes de perpetrarse el delito a que más arriba se alude. No podía ocurrir otra cosa, puesto que la falsificación era tan tosca y burda, que tenía que sorprender necesariamente a cualquiera persona algo enterada de las particularidades del cambio. Respecto a la de 500 pesetas, objeto de la disposición ministerial que provoca estas líneas, la factura es más acabada y mejor el dibujo, y aunque el ejemplar falsificado se distingue del legítimo fácilmente, cotejándolos, es, sin embargo, más susceptible que el de 1.000 del pase en ferias y mercados; debido a ello, ha sido posible introducir en la circulación algunos de valor ilegítimo, ocasionando su presencia, los lamentos, quejas y trastornos de que nos dió cuenta la prensa levantina. Es de creer, que en esta ocasión, lo mismo que ocurrió al presentarse otras quizás más graves del mismo jaez, anteriormente, bastaron las medidas de saneamiento que el propio Banco pone en práctica para destruir con rapidez las consecuencias del artificio. Las falsificaciones de billetes, una vez comprobadas, son relativamente fáciles de desterrar, contando como se cuenta siempre con el público que por propio interés, se

convierte en un auxiliar decidido de la legitimidad y de las autoridades encargadas de mantenerla.

Padece la falsificación de billetes y valores todos los países de la tierra, y es tan antigua como la invención de estos signos representativos de riqueza. No obstante la audacia y perseverancia de los falsificadores, su labor solo ha logrado introducir perturbaciones muy pasajeras en el mundo de los negocios, pues la circulación ilegítima y la legítima son inconfundibles siempre, y con ellas se ofrece el fenómeno que observamos al colocar agua y aceite dentro de una vasija.

Todos los grandes falsificadores, antiguos y modernos, murieron en la miseria, eso sin contar con que la fantasía popular ha atribuido a muchos la cualidad sin el menor fundamento, procediendo al dictado de los que extendiendo el rumor para satisfacer ruines odios y venganzas, como aconteció con el caso del duque de Lerma.

En el momento presente el importe de billetes ilegítimos, cuya existencia está comprobada, alcanza a unas veinte mil pesetas, cantidad insignificante que representa el valor de una gota de agua en el torrente de la circulación. Conviene vulgarizar estos detalles para que no se extiendan por error iniciales rumores del todo opuestos a la realidad.

11 de marzo.

INSTANTANEAS

Una de cal y otra de canto.

Que sí y que no y que te lo digo yo. Así vamos pasando días sin que lo que debiera haberse resuelto con breves horas, lleve trazas de solución.

Me refiero al conflicto municipal.

Por un lado, se mantiene la intransigencia, por el otro la irreductibilidad y cuando oficialmente nuestros informadores nos dicen esto va a solucionarse, luego nos

anuncian que de lo dicho no hay nada.

La tirantez excesiva va siempre seguida de rompimiento. Lo dije y lo mantengo.

Si el conflicto municipal adquiere apariencias de solución hay que tener con razón una segunda edición más lamentable que la primera, aunque no sea más que por aquello de «nunca segundas partes fueron buenas».

596

LA ESPOSA ABANDONADA

de que nadie viniera a molestarles, y repuso mostrando una butaca:

—Siéntate y nada temas, tenemos que hablar los dos.

El desgraciado duque, sin proferir palabra, se dejó caer en el expresado mueble.

Hubo algunos minutos de silencio durante el cual el joven ministro contempló atentamente, con irresistible y mágica mirada, al hijo legítimo de su indigno padre.

Y al verle aturdido, desesperado, sin fuerzas ni voluntad para protestar ni darse cuenta de cuanto le estaba sucediendo, sintió hacia él una profunda compasión.

—¿Podré saber,—tuvo alientos para preguntar al fin Guillermo,—por qué se toma V. la libertad de tutearme?

—No es una libertad, es un derecho.

—¿Un derecho?

—Sí, un derecho y una prueba de cariño.

—No comprendo...

—Vas a comprenderlo en breve: soy tu hermano.

El hijo de Peñalta, lejos de contestar ni moverse, clavó en el hijo de María una mirada de desconfianza.

Ignorante, conforme ya hemos dicho, de la tétrica historia de su padre, no creía o no se explicaba al menos semejante parentesco.

Sólo podía asegurar que el hombre que tenía delante era su enemigo y su rival, el preferido de Aurora, cuyos millones él ambicionara, y el hom-

De la ciudad, nada.

En estos días fríos, antipáticos, buscamos el abrigo del hogar, siempre más confortable que el rincón de la peña del casino o del café.

* * *

El tiempo...

Al escribir estas líneas pesimo, pero con tendencias al cambio favorable.

Es lógico que así suceda, que Primavera hállese en el zaguán y comienza ya a brindarnos sus sonrisas bellas, con los que acompaña siempre su canto a la nueva vida.

* * *

Repatriación.

Mágica palabra que lleva auras de felicidad a tantos pueblos peninsulares, en los que pensando en el ausente viven su vida, su agonía constante, madres, esposas, hermanos y novias.

El Homenaje del año 1926

A juzgar por las informaciones de la prensa y por los relatos de los que lo presenciaron, el homenaje que los Alcaldes españoles rindieron al Rey revistió caracteres de grandiosidad. Fue, sencillamente, un desbordamiento de sentimientos patrióticos.

De ello debemos holgarnos los españoles; esos Alcaldes eminentemente patriotas, conscientes de los deberes a que esta virtud obliga, anteponiendo su patriotismo a toda consideración, siempre secundaria, dedicarán sus actividades todas a laborar por el engrandecimiento de sus respectivos municipios; porque saben que esa patria, a la que aman febrilmente, será tanto más grande cuanto más lo sean los pueblos que la integran, y cuya administración está ahora en manos de hombres para los que el amor a la patria es la suma condensación de sus ideales. Y como no son serviles factores de piearas invenciones caciquiles, y como,

El 25 de los corrientes comenzará el reflujo según oficialmente se anuncia.

Que pronto y ya resuelto para bien de España el problema marroquí puedan retornar a sus hogares muchos hijos que en la ausencia viven, es lo que desea fervientemente

MINOR.

Mahón 20 de marzo de 1925.

MUJERES!
 El período crítico lo pasaréis felizmente con la ayuda del
Compuesto Vegetal
 de Lydia E. Pinkham
TÓNICO DE LA MUJER

además, son, por lo general, personas cultas y seleccionadas, tenemos derecho a esperar que su amor a la Nación les lleve al otro lado de los platonismos al uso, y se traduzcan en hechos que no pueden tener otro vértice que el mejoramiento de la vida ciudadana.

Dos son los problemas fundamentales de este mejoramiento: Instrucción y Sanidad. Con salud fuerte, origen de todo optimismo, y con amplia cultura, nuncio y garantía de toda iniciativa beneficiosa, los ciudadanos sabrán sacudir su inercia que les hace abúlicos, y laborarán conscientemente por el bienestar de los municipios.

Al amparo de este axioma, nos permitimos afirmar que, en el procedimiento cíclico de la evolución municipal, es lo más importante preparar a la generación de aboga en estado embrionario, para que ella sea la que en un mañana próximo corone y dé fin a la ebra de

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 593

Dirigiendo una melancólica mirada al edificio, que parecía haber recobrado su ordinaria tranquilidad, el desgraciado hijo de Peñalta continuó su incierto paseo a lo largo de la calle hasta el ministerio de Gracia y Justicia, ante cuyo portal se hallaba parado un elegante carruaje que, a juzgar por la librea del cochero, pertenecía al jefe de aquel departamento.

—Ese,—murmuró Guillermo,—debe de ser el coche de mi rival. ¡Qué feliz es ese hombre! Aurora le ama, el país le aplaude, la reina le nombra su ministro... Honores, amor, riquezas, todo le sonríe, y yo... yo, infeliz de mí, ¡si siquiera tengo padre!

Apenas hubo proferido entre dientes las anteriores frases, algunos niños y mujeres, corriendo como furias y llevando en la mano sendos paquetes de hojas impresas, comenzaron a atronar la calle con estas voces:

—¡La hoja extraordinaria con la causa del robo de la calle de San Bernardo, el doble y frustrado asesinato del ministro de Gracia y Justicia en la de Leganitos, el antiguo crimen de la calle de Eguiluz y otros atentados de varios malhechores dirigidos por el conde de Peñalta! ¡Cinco céntimos, cinco céntimos nada más los crimenes y atentados del conde de Peñalta y sus facinerosos en las calles de Eguiluz, San Bernardo y Leganitos! ¿Quién compra esta verídica e interesante relación? ¿Quién quiere otra? ¡Cinco céntimos cuesta nada más!

—¡Jesús, Jesús mil veces!—balbució el joven

UN DRAMA EN EL MAR

Por disgustos tenidos con la tripulación, intenta suicidarse

el número de niños matriculados ahora y entonces, y junto a esto, las dotaciones de agua potable, las obras de saneamiento del subsuelo, las medidas adoptadas para que el pueblo se alimente...

¡Esto sí que sería demostrar con hechos la sinceridad de las expansiones llamadas patrióticas y de los vitores con que los alcaldes atronaron el Palacio del Hielo, el Teatro del Centro, el Monumental Cinema, la plaza de Oriente y las calles de Madrid!

Porque exclamar «Viva España» y no hacer todo lo posible para que España viva, es poco serio y antipatriótico. Y además es ser suicidas e insinceros.

Mahón, marzo de 1925.—El Delegado Gubernativo, Luis J. de Uhler.

Con gusto reproducimos la circular que precede dirigida por el Delegado Gubernativo a los señores Alcaldes Presidentes de las Corporaciones municipales isleñas.

SUBASTA

El día 24 de los corrientes y hora de las quince, tendrá lugar en la casa número 16 de la calle Nueva de esta ciudad la subasta de varios mostradores, cajas madera y otros efectos procedentes de la quiebra de don Ernesto Matas.

Los Síndicos: José Llopis Aragónés, Francisco Bisbal Cuchi, Miguel Calafat Juny.

Sobre las dos y cuarto de ayer tarde entró en nuestro puerto el vapor del Lloyd Royal Belga «Sicillier», perteneciente a la matrícula de Amberes, hermoso buque que desplaza 3.200 toneladas.

Pocos momentos después de amarrar el buque en el interior del puerto, comenzaron a circular rumores de que a bordo del «Sicillier» había ocurrido una desgracia, asegurando unos, los mejor informados, que el Capitán del buque venía herido, y otros, que muerto.

Muy pronto llegaron al puerto y subieron a bordo del «Sicillier», el Director de esta Estación Sanitaria del Puerto Doctor don Francisco Aristoy y el Subdirector Doctor don Antonio Blanc, lo que confirmó que a bordo del citado buque ocurría alguna novedad.

De nuestros informes, hemos deducido que lo ocurrido ayer a bordo del buque belga fue lo siguiente: Salió el «Sicillier» del puerto de Barcelona con lastre, dirigiéndose a Túnez donde debía recoger un cargamento.

Al hallarse a la altura de nuestra isla y frente a Cala Mezquita, el Capitán del buque señor A. D. Derichere, de 36 años, casado y natural de Amberes, disparó un tiro de revólver, con el propósito de suicidarse.

El primer Oficial del buque al ver al Capitán gravemente herido, en lugar de seguir ruta, dirigió al «Sicillier» a este puerto, al que como decimos, arribaba sobre las dos y cuarto de la tarde, dando seguidamente parte de lo ocurrido a las autoridades de Marina y Sanidad.

Las primeras noticias las recibió el Secretario Intérprete de esta Estación Sanitaria del Puerto don Gabriel Conforto al hacer la visita reglamentaria, quien seguidamente avisó al Director de esta Estación Sanitaria.

Los doctores señores Aristoy y Blanc, que curaron de primera intención al Capitán Derichere, apreciaronle una herida con orificio de entrada por el temporal derecho, a unos tres centímetros del ángulo exterior del ojo y orificio de salida en la misma región y lugar del temporal opuesto. Fue calificada la herida de pronóstico grave.

Después de la primera cura del capitán Derichere, en una camilla y a hombros de seis mariseros del «Sicillier», fué transportado el herido al Hospital Civil de esta ciudad, quedando alojado en una de las salas de preferencia.

A bordo del «Sicillien» acudió prontamente el Juzgado de Marina, actuando de Juez el Ayudante de esta Comandancia don Manuel Jerez y de Secretario el Contramaestre don Juan Pérez instruyendo las diligencias de rigor.

Con el Juzgado de Marina subió a bordo del buque belga el activo Jefe de esta Inspección don Plácido Martínez.

También acudió a bordo del «Sicillier» el Cónsul de Francia don Carlos Moysi, por no haber en ésta Agente Consular de Bélgica.

Aún cuando las actuaciones del Juzgado se llevan secretas, según rumores recogidos, las causas que indujeron al Capitán Derichere a tomar tan fatal resolución, parece que fueron serios disgustos tenidos con parte de la tripulación del buque; soliviantada por un sujeto de nacionalidad portuguesa, bolchevique perturbador, que con su presencia a bordo creaba dificultades al mando. El Capitán Derichere tiene esposa y dos hijos.

El sujeto en cuestión, promotor de todos los incidentes que originaron la determinación del Capitán del «Sicillier», parece que se ha fugado del buque esta mañana, pero según nuestras noticias, la Guardia Civil de este puerto ha realizado activísimas gestiones, que han dado por resultado la detención del portugués.

El citado sujeto se ha fugado del buque completamente desnudo y en esta situación ha sido hallado esta mañana a primera hora en la carretera de Villa Carlos por un operario del turno de noche de la fábrica de pisos de goma de don José Codina, quien ignorando de lo que se trataba, lo ha conducido a la fábrica y allí ha sido humanitariamente atendido por los obreros que le han facilitado ropas y alimentos, pues el sujeto en cuestión dijo no haber comido desde hacía varios días.

Por las palabras sueltas del hombre hallado en una carretera de tan extraña forma se ha sabido se trataba de un tripulante del «Sicillier». El portugués recogido en la carretera de Villa Carlos para foguearse del buque se ve que ha tenido que hacer grandes esfuerzos, produciéndose distintas heridas por todo el cuerpo.

La Guardia Civil se ha hecho cargo del sujeto, que para su curación ha sido trasladado al Hospital Civil de esta ciudad.

El buque ha sido consignado al Agente de Aduanas don Antonio Pons Martí.

Lamentamos sinceramente lo ocurrido a bordo del «Sicillier» y hacemos votos para la pronta curación del Capitán Derichere, víctima de los torpes manejos de un inadaptable.

SE TRASPASA

importante comercio en punto céntrico y con muy buena clientela.

Informes en esta imprenta.

2-6-1925

CRÓNICA

El conflicto municipal

Que nosotros sepamos, no se ha llegado aún a la solución de este enojoso asunto, subsistiendo casi igual que el día en que fué planteado.

El miércoles debía celebrarse sesión la Comisión Permanente, no pudiendo efectuarse por no reunirse el número de señores concejales que determina el Estatuto.

Para las nueve y media de esta noche está convocado el Ayuntamiento pleno a sesión extraordinaria al objeto de estudiar si conviene acudir al concurso de subvenciones que para la construcción de caminos vecinales concede el Estado. Se nos ha dicho que el señor Alcalde esta noche se dirigirá al pueblo para exponerle de palabra algunas consideraciones sobre el conflicto municipal, que aún está por resolver a pesar de cumplir hoy las dos semanas de su planteamiento. Tratará también del Reglamento de empleados, origen del conflicto, y de presupuestos del Ayuntamiento.

Pero... ¿celebrará reunión el Pleno?

No sabemos que contestar a esta pregunta, pues subsistiendo el conflicto, no celebró sesión la Permanente y nos tememos que no pueda celebrarla hoy el Ayuntamiento.

La situación anómala de nuestro Ayuntamiento si ha durado mucho más de lo deseable, es ya imprevisible y sobre las responsabilidades en que incurren es hora ya que mediten todos.

La Asociación de Obreras de San José

La Asociación de Señoras Obreras de San José, celebró ayer solemne fiesta en honor de su Santo Patrono, celebrando a las ocho de la mañana una Misa de Comunión en la Parroquia de Santa María, en la que fué celebrante el reverendo P. Fr. Remigio de Papiol, Misionero Capuchino, que dirigió su autorizada palabra a los fieles que en gran número se congregaron en la Parroquia Matriz.

Por la tarde a las cuatro y media y en el Colegio de San José, se celebró la Junta reglamentaria, siendo el orden de la sesión el siguiente:

- 1.º Preces reglamentarias.
- 2.º Lectura espiritual.
- 3.º Acta, cuentas y estado de la Escuela y de la Ropería. Memoria acerca del estado de la Asociación.
- 4.º Plática de circunstancias, por el citado Padre Capuchino.
- 5.º Colecta.
- 6.º Preces finales reglamentarias.

Terminados los actos reglamentarios, se celebró una hermosa velada en la que tomaron parte distinguidas y bellas señoritas y cultos caballeros, siendo la fiesta agradabilísima.

Función benéfica

Según rumores, que nos congratularíamos se confirmaran, puede ser que pasado mañana domingo y en función de tarde, se repita la hermosa velada que el martes se celebró en el Teatro Principal, atendiendo así la petición de numerosas personas, que por ser día laborable, no pudieron asistir a la citada fiesta de Arte y Caridad.

Hacemos nuestra esta petición y esperamos que accederán a ella sin duda los distinguidos jóvenes de ambos sexos, que tan excelentes actores se mostraron y tantos aplausos merecieron.

La Fiesta del Arbol

Ha sido aplazada para el domingo, día 29, la Fiesta del Arbol que debía celebrarse pasado mañana en el Lazareto Sanatorio de este puerto, pues debido al mal tiempo reinante estos últimos días, no se

haa podido preparar los hoyos para la plantación proyectada.

De foot-ball

A bordo del vapor correo embarcó ayer el equipo del «Mahón Foot Ball Club, Campeón de Menores, que ha de luchar el domingo en Palma en segunda prueba del Campeonato Balear.

Los equipos fueron objeto de cariñosas y entusiastas demostraciones de simpatía, pues fueron en gran número los amigos y simpatizantes que bajaron al muelle a despedirles.

Lleven feliz viaje y que la suerte les sea propicia en la lucha del próximo domingo.

Ayer tarde, en Alayor, jugaron un partido amistoso en el campo del «Alayor F. C.» el equipo propietario y reserva «Mahón F. C.», venciendo este último por cuatro goals a tres.

En el campo de la calle de San Carlos y en lucha amistosa contendieron el «C. D. Alayorenses» y el «Unión Sportiva», empatando a un goal.

En Ciudadela jugaron los equipos infantiles de la «Unión Sportiva» y «Zamora F. C.», venciendo los primeros por 2 goals a 0.

En Alayor lucharon los equipos reservas de la «Unión Sportiva» y «C. D. Alayorenses», apuntándose 2 goals los primeros y ninguno los del «C. D. Alayorenses».

Exportación

A bordo del vapor «Mahón» fueron ayer embarcados 90 pollos, 206 gallinas, 53 conejos, 65 palomos, 92 cajas con queso, 5984 docenas de huevos, 99 lanares, 3 cajas con pescado, 1 con langostas, 20 mulos, 4 caballos y 1 asno.

También fueron embarcadas 9 cajas con calzado con destino a La Habana.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas

Con 18 pasajeros para Alcadia y 14 para Barcelona, ayer mañana a hora de itinerario zarpó para los puertos indicados el vapor correo «Mahón», al mando de su capitán don Juan Femenias.

Entradas

Ayer tarde llegó a este puerto procedente de Barcelona (arribada forzosa) el vapor belga «Sicillier».

—Con pasaje, correspondencia y 29 toneladas de carga varia, esta mañana a las seis ha llegado de Barcelona en viaje directo el vapor correo «Rey Jaime II» al mando de su capitán don Francisco Marsal.

Alcaldía de Mahón

FIESTA DEL ARBOL

A causa de los fuertes temporales que desde algunos días vienen reinando, no han podido ultimarse los trabajos preparatorios para poder celebrar el día 22 del actual la Fiesta del Arbol, como se había anunciado; y de acuerdo con el señor Director de la Estación Especial Sanitaria del Puerto, tendrá lugar el domingo día 29 del presente mes.

Lo que se hace público para general conocimiento y en especial de los señores y entidades invitados, rogándoles se reúnan a las catorce horas del indicado día 29, en la Plaza de la Constitución al objeto de organizar la comitiva para dirigirse al lugar designado para celebrar la fiesta.

Mahón 20 de Marzo de 1925.—El Alcalde, Antonio Victory.

Todos los artículos procedentes de una reciente quiebra, se liquidan actualmente a precios ruinosos en la Sucursal Terrés

LA ESPOSA ABANDONADA

duque de Torres Arabes, deteniéndose ante el amplio portal del ministerio y llevándose ambas manos a la cara.—¡El ilustre nombre de mi padre entregado a la deshonra y al ludibrio públicos, envilecido, restregado, a la faz del mundo entero, por el lodo de la calle! ¡Deshonrados él y yo, deshonrados para siempre! ¡Dios mío, Dios eterno y bondadoso, ten de nosotros compasión!

Y así diciendo, el infeliz hijo permaneció elavado en el umbral del ministerio, aturdido, anadado, sin ver ni oír lo que en torno sucedía, cual si la bóveda celeste, con sus innumerables sistemas de soles y de mundos, acabara de desplomarse sobre su cabeza.

De repente el suave golpecito de una mano sobre su hombro vino a sacarle de aquel desesperado aturdimiento.

Volvió el rostro y encontróse cara a cara con Emilio que salía del ministerio.

—Victima expiatoria de las culpas de tu padre,—dijo gravemente el hijo de María, señalando el carruaje a pocos pasos detenido;—eres inocente y desgraciado. ¡Ven, tu hermano te consolará!

El infeliz Guillermo, semejante al naufrago que se agarra a un hierro ardiendo, siguió como un autómatas al hijastro de Julián y ambos penetraron en el coche del ministro, que desapareció poco después a lo largo de la calle.

XLV

Los dos hermanos

El vehículo, a una orden de su dueño, se detuvo ante el número 101 de la calle de Leganitos.

El lacayo, con su gran librea ministerial, sombrero en mano abrió la portezuela y uno tras otro se apearon los dos jóvenes.

—¡Sígueme!—dijo Emilio con voz breve.

Guillermo, incapaz en aquel momento de toda iniciativa, subyugado por la voluntad de hierro de su acompañante, obedeció sin replicar.

—¿Ha venido papá?—preguntó éste al criado que, después de llamar él, les abrió la puerta.

—No, señor.

—Está bien; si viene y pregunta por mí, dile que estoy en el despacho. Ven, Guillermo.

Breves momentos después se hallaban ambos en la indicada pieza.

Cerró Emilio la puerta por dentro; con objeto

MAHÓN F. C.

Se pone en conocimiento que la Compañía Trasméditerránea ha concedido el 25 por 100 de rebaja a los señores socios de este Club que piensen trasladarse el próximo sábado día 21 a Palma con objeto de presenciar el partido final de Campeonato «R. S. Alfonso XIII».

SANTORAL

Santo de hoy.—Santa Eufemia y Santos Niceto y Leoncio. Santo de mañana.—Santos Benito abad y Filemón

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 20 de Marzo de 1925

Parada: Grupo de Ingenieros de Menorca.

Jefe de día: T. Coronel de Infantería don Arturo Guerrero.

Imaginería: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.

Hospital y Provisiones: 3.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: Un Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villacarlos

2.º Oficial de Artillería.

Imaginería: 1.º Oficial de Ingenieros.

El Comandante Sargento Mayor, Narciso Tuduri. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, de orden de S. E. — El T. C. Jefe de Estado Mayor, José Rodríguez. — Rubricado.

COTIZACIONES BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 18 Marzo de 1925

Table with financial data including Francos, Libras, Dollars, Liras, Interior serie A, Oblig. Tesoro, Amortizable 5 p.%, Exterior Serie A, Obligaciones Barcelonesas, Oblig. F. C. Catalanes, C.º Gral. Tran. 5%, C.º Frsat. 6%, F. C. Nor. Pad. 3%, Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6%, Cáceres Variable, Amortizable 5 p.%, etc.

Credito Mercantil de Menorca MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 18 Marzo de 1925

Table with financial data including Amort. 5 por 100 A. 1920, Inter. 4 id. B. id., Amort. 5 id. A. 1917, Obligaciones Norte Prioridad Barcelona, Allicantes 3% 1.ª hipoteca, Traslántica 4 por 100, Andaluces 2.ª serie fijo, Francos cheque París, Liras id. Roma, Dollars id. New York, Libras cheque Londres.

Bolsa de Madrid del día 18 Marzo de 1925

Table with financial data including Obligaciones Tesoro A., Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100, Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100, Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100.

PARA PRIMERA COMUNION

En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe número 17, Mahón, acaba de recibirse una importante remesa en diversidad de clases y precios de estampas, carnets y recordatorios para Primera Comunión, así como también un gran surtido de devocionarios de diferentes clases, propios para niños de ambos sexos.

Últimas novedades Gran variedad de modelos

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 18 a las 18.

No hay nueva emisión de Obligaciones del Tesoro

Se ha desmentido rotundamente el rumor circulado, según el cual el Directorio preparaba una nueva operación de crédito a base de emisión de Obligaciones del Tesoro.

El Directorio no hará nueva emisión de Obligaciones.

Construcción de ferrocarriles

Se ha reunido el Consejo Superior de los Ferrocarriles, aprobándose en esta reunión el crédito que se consignará para subvenciones y construcción de ferrocarriles en el próximo ejercicio, crédito que asciende a la cantidad de 50 millones de pesetas.

Despachando con el Rey

Ha estado en Palacio el general Navarro, vocal del Directorio, llevando al Monarca el despacho del día.

Los porteros de los Ministerios

Una comisión de porteros de Ministerios, ha visitado esta mañana al general Vallespinosa para pedir mejoras para dicha clase de empleados.

Los comisionados salieron muy complacidos.

Nombramientos y disposiciones

Las firmas de la Presidencia, Hacienda y Guerra que nos han sido facilitadas hoy se limitan a nombramientos y disposiciones sin interés.

El temporal amaina

Noticias de Melilla dicen que ha amainado el violento temporal que azotaba aquellas costas, habiendo llegado al puerto melillense los buques que, sorprendidos por el temporal, refugiaronse en la Tramontana.

Preparando la repatriación

Telegramas de Africa afirman que para hoy están ordenados los primeros relevos de los batallones expedicionarios que marcharán a la península repatriados.

Cable averiado

A consecuencia de los últimos temporales, ha quedado averiado el cable del Peñón de Alhucemas.

Hundimientos en Zeluán

Las persistentes lluvias provocaron el hundimiento de algunas viviendas de indígenas establecidas en las inmediaciones de Zeluán, causando los derrumbamientos, cuatro muertos y once heridos.

Fallecimiento del Arzobispo de Santiago

Telegramas de La Coruña comunican que a las seis de la mañana ha sido viaticado el Arzobispo de aquella diócesis Doctor don Manuel Lago y González.

A las 6'45 de la tarde el virtuoso Prelado, que por sus relevantes dotes merecía la adoración de sus diocesanos, entregó su alma al Creador

rodeado de sus familiares, del Obispo de Plasencia y Deán.

Padeecía el Arzobispo de Santiago una pulmonía doble.

La noticia de su fallecimiento se transmitió seguidamente al Rey y al Nuncio de Su Santidad, así como a los demás Prelados de la nación.

Reunión del Directorio

El Gobierno militar presidido por el marqués de Magaz, ha celebrado reunión en el Palacio del Paseo de la Castellana.

Se despacharon en esta reunión del Gobierno, diversos expedientes de trámite de distintos departamentos.

En la Embajada de Colombia

Esta noche y en la Embajada de Colombia se ha celebrado una reunión, a la que han asistido Sus Majestades los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria, el Presidente interino marqués de Magaz y diplomáticos.

Protección para los pequeños productores

La Liga Nacional de Campesinos ha entregado al marqués de Magaz un documento pidiendo protección para los pequeños productores de trigo.

El Embajador de Inglaterra a Palma. El general Cavalcanti

Telegramas de Barcelona dicen que en el vapor rápido de la noche han marchado a Palma de Mallorca el Embajador de Inglaterra y su esposa y el Capitán general del distrito marqués de Cavalcanti y esposa.

Jorge V de Inglaterra en Palma?

Se dice que el viaje del Embajador inglés obedece a que el Rey Jorge V de Inglaterra se halla en aquella bahía presenciando las maniobras de la flota de su Reino.

Madrid 19 a las 18.

¿Regresará Primo de Rivera?

Es probable que el Presidente del Directorio marqués de Estella, regrese a Madrid antes de lo que se creía.

Petición de convocatoria de Cortes

Varias significadas personas después de diversas entrevistas, piensan pedir al Gobierno autorización para publicar un documento, en el cual se aboga en pro de la convocatoria de Cortes constituyentes, que lo firmarán si se consigue el permiso, dos significados izquierdistas.

El Primado en Madrid

Ha llegado a Madrid el Cardenal Primado de las Españas que a fines del mes en curso presidirá la asamblea metropolitana.

El general Barrera en Madrid

Ha llegado a la villa y Corte el Capitán General de Barcelona señor Barrera. Este mediodía estuvo en la Presidencia saludando al marqués de Magaz.

Día festivo

En la Presidencia nos han dicho que el día de hoy se considera festivo para los efectos de información.

Hoy no se reunirá como de costumbre el Directorio.

Si hubiere algo interesante de Africa, se dará con el parte oficial de la guerra.

La Reina Doña Victoria

Esta mañana S. M. la Reina Doña Victoria acompañada de la señorita Loygorry, ha estado en el Hospital de San José y Santa Adela en cuya Capilla ha recibido la Soberana la sagrada Comunión.

Aprendices maquinistas

La «Gaceta» publica una disposición convocando oposiciones para cubrir 60 plazas de aprendices maquinistas de la Armada.

Provisión de una plaza

También publica la «Gaceta» una convocatoria para cubrir una plaza de Oficial tercero de la Dirección de Registros.

Madrid 20 a las 4.

No hubo reunión

Esta pasada noche no ha celebrado reunión el Directorio Militar.

Algunos de los generales vocales del Gobierno han acudido a sus despachos de la Presidencia, recibiendo algunas visitas.

Sánchez Guerra felicitado

El ex presidente del Consejo don José Sánchez Guerra con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica, ha recibido muchas felicitaciones.

El Infante don Jaime

Dicen de Burdeos que ha llegado a aquella ciudad el Infante don Jaime, hijo de Don Alfonso, para someterse durante unos días a los cuidados del célebre Doctor Moore.

Un capitalista muerto por un toro

Dicen de Alicante que en el pueblo de Villena se celebró una corrida de toros y durante la lidia de las reses un capitalista del público se arrojó al ruedo intentando lucir sus habilidades taurómacas con tan mala fortuna, que empuinado por el cornúpeto, fué volteado horriblemente retirándose de la plaza ya cadáver.

Los Reyes de Inglaterra al Mediterráneo

Telegramas de Londres dicen que el Rey Jorge V acompañado de su augusta esposa, ha salido para efectuar un viaje por el Mediterráneo.

Los Soberanos ingleses han sido despedidísimos, tributándoseles cariñosísimas demostraciones de afecto y simpatía.

Los Reyes de Inglaterra a Génova

Dicen de Calais que los Reyes de Inglaterra en tren especial, salieron para Génova a la 1'10 de la tarde.

En Génova embarcarán los Soberanos británicos, para efectuar su viaje por el Mediterráneo.

PRENSA ASOCIADA.

Noticias varias

Varias noticias de Marruecos

Melilla 17.—Se han reanudado las operaciones en el puerto. Cuando se procedía a extraer del mar un bote a motor, perteneciente al acorazado «España», se rompió una grúa cayendo al mar. No hubo desgracias.

Se sabe que en los últimos temporales se hundieron algunas viviendas moras, resultando seis muertos y once heridos.

—La Cámara de Comercio se reunirá mañana para tratar de los daños causados en el puerto por los temporales.

—Cerca de la Restinga el mar ha arrojado un ballenato que mide siete metros de longitud y siete de circunferencia.

—Para desempeñar el mando del grupo de Regulares de Tetuán se han ofrecido voluntariamente cinco tenientes coroneles de este territorio.

—Se sabe que las posiciones que establecieron recientemente los franceses cerca de Marnisa y Gueznaya, han sido hostilizadas por el enemigo.

—Han sido trasladados al panteón de héroes los restos del capitán don Francisco Barrero, muerto en septiembre de 1909.

—Las baterías de la avanzada de Afrau cañonearon grupos.

—El general Sanjurjo visitó Dar Quebdana, Bentieb y Dar

Drius, informándose de la situación de aquellos sectores.

Una fiesta

Tetuán 18.—Para celebrar el éxito de las razzias hechas en territorio enemigo por la jarca del capitán López Bravo, se organizó una fiesta en honor del Alto Comisario a la que asistieron, además del general Primo de Rivera, el general Despujols, el cónsul de España, el ministro de Justicia y otras personalidades.

Se celebró un espléndido banquete al estilo del país; y algunas mujeres bailaron danzas moras.

El prestidigitador Dr. Saa practicó varios ejercicios ante los ojos asombrados de los moros, que no podían comprender cómo un papel blanco se convertía en un billete.

El doctor ha dado una función gratuita a beneficio del Ejército, y ha sido felicitado por el general Primo de Rivera, quien le agradeció la atención.

—El caid del poblado de Jarkia, inmediato a las posiciones avanzadas de Beni Madam, se ha presentado en las oficinas para ofrecer su sumisión a España.

—Ha mejorado el tiempo y hace un día espléndido. Sin embargo, como esto está inundado, especialmente el Aeródromo, las fuerzas siguen en sus alojamientos.

Fuerzas de la jarca de Anghera hicieron una incursión nocturna en terreno insumiso sorprendiendo guardias enemigas y tiróteándolas. Las guardias huyeron, abandonando ganado.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

COSMOPOLITAN CINE

SANTA ANA, 21

DOMINGO. — Dos sesiones, a las 5 y media y 9 y cuarto

Gran éxito. — Un nuevo acontecimiento de este Salón

CONTRA LA LEY

Finísimo asunto de la vida real

Gran Concierto por el ORQUESTAL HELIOS.

Semana próxima: ¿.....? De seguro éxito.

CASINO DEL CONSEY

Domingo, día 22. — A las 6 y a las 9 y media. — Tercero Mahón

CONTINUACIÓN DE NUESTRAS GRANDES EXCLUSIVAS DE CUARTEMA

Programa selecto, ameno, interesante y de éxito asegurado

1.º NOTICARIO FOX n.º 2. — Que no pudo estrenarse el domingo por no llegar a tiempo.

2.º La estupenda exclusiva de Arte, de presentación fastuosa a todo lujo

EL PAVO REAL

Creación de la eminente trágica rusa ALLA NACIMOVA, encarnando magistralmente el tipo de una estrella de Cabaret, impresionando profundamente al espectador la historia de sus amores y sus desengaños, genialmente interpretados.

3.º PINTURA DE LA QUE ARDE. — Colosal cómica en 2 partes, marca «Fo», que tampoco pudo estrenarse el domingo pasado por no llegar a tiempo.

SALÓN DEMODA CINE ESPAÑA CALLE ROIG, 11

Sábado día 21 de Marzo. — A las nueve de la noche

LOBOS DE MAR

ESTRENO del soberbio drama cinematográfico, de gran emoción y belleza.

Película de una grandiosidad sublime, de asunto interesante y conmovedor, interpretado por la encantadora DOROTHY HILL.

REVISTA PATHÉ, siempre amena e interesante, y una cómica estupenda completarán el programa.

El Cuarteto Hispania amenizará las sesiones.

Semana próxima: Reprise de MARIA DEL CARMEN, la monumental obra de Fellu y Godina.

Muy pronto: RUDEZA INFLEXIBLE.

SALÓN DE LOS ÉXITOS

SALON VICTORIA

ORQUESTINA VICTORIA

Sábado 21 y Domingo 22 Marzo de 1925

A las 6 y a las 9 cuarto

La grandiosa y extraordinaria exclusiva

EL LOBO DEL TIBET

Sublime interpretación de COLET (E BRAHEL)

Jamás se verá una obra que sobre se a esta en detalles, en verismo; las escenas que cruzan ante la vista del espectador llegan al alma, subyugan, sugestionan profundamente.

Día 28. — SIN RUMBO, por María Jacobini.

Día 4 Abril. CHRISTUS, la obra de perp tuo xito, aprobada por la censura eclesiástica impresionada en los propios lugares que fueron testigos de Nacimiento, Vida, Pasión, Muerte y Resurrección de Nuestro Señor Jesucristo.

Después del enorme éxito de LOS DUEÑOS DEL MAR, continuaremos el camino de los grandes éxitos presentando películas extraordinarias todos los miércoles.

Vean los Programas de los Miercoles Económicos

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

PAPELERIA

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas Watermann y Mont-Blanc

IMPRENTA

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas
Impresión de carteles de espectáculos
y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16
Teléfono número 84

ENCUADERNACIONES

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

LIBRERIA

Secciones especiales de librería y papelería

Servicios de la Compañía Transatlántica

Vapores que prestarán los servicios en el próximo mes de Marzo, salvo contingencias

Línea de Cuba y Méjico

Día 19 de Santander y 21 de Coruña, vapor «Alfonso XIII». — Capitán don Agustín Gibernau.

Línea de New York, Cuba, Méjico

Día 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, vapor «Antonio López». — Capitán don Arturo Muslera.

Línea de Venezuela Colombia

Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz, vapor «Manuel Calvo». — Capitán don Francisco Moret.

Línea de Filipinas

Día 25 de Barcelona el vapor «Isla de Panay». — Capitán don Cipriano Garratín.

Línea de Buenos Aires

Días 4 de Barcelona y 7 de Cádiz, el vapor «Reina Victoria Eugenia». — Capitán don Amadeo Rodríguez.

Línea de Fernando Póo

Días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz, vapor «Montserrat». — Capitán don Francisco Arija.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. — Precios convencionales por camarotes especiales. — Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. — Todos los vapores tienen Médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. — Zanzibar, Mozambique y Capetown. — Puertos del Asia Menor, Ceilán, Persia, India, Sumatra, Java y Cochinchina. — Australia y Nueva Zelanda. — Ho Nsi, Ceilán, Port Arthur y Vladivostok. — New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal. — Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California. — Puertos Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en el muelle de los mercancías que le sean entregadas a dicho objeto y de la colocación de los artículos, en venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL

Infanta, 22. — MAHÓN.

PENSAD EN VUESTRA VISTA

ANTES DE QUE SEA TARDE PEDID LAMPARAS **LUZ SOLAR** MARCA PHILIPS DE CRISTAL AZULADO, LA LUZ MÁS BLANCA

INDISPENSABLES para Escritorios, débiles o enfermos de la vista y todas las personas que tienen interés en conservarla.

DE VENTA EN TODAS PARTES Y ADOLFO HIELSCHER, S.A. MADRID: Prado, 30 - BARCELONA: Mallorca, 198

VERDADERO JARABE PAGLIANO

LÍQUIDO, POLVOS, COMPRIMIDOS del Prof. ERNESTO PAGLIANO San Marco, 4 - NÁPOLES

DEPURATIVO PREVENTIVO Y CURATIVO de todas las enfermedades del HÍGADO, BILIS, INTESTINOS, ESTÓMAGO Y ENTRANAS

Desconfiad de las imitaciones y exigid el nombre ERNESTO PAGLIANO

Se vende en todas partes

AGENTES PARA ESPAÑA: J. URIACH Y C^ª Bruch, 49 - BARCELONA

LIBRERIA

MANUEL SINTES ROTGER
Plaza del Príncipe, 17. — Mahón

ULTIMAS OBRAS RECIBIDAS

- | Obras | Ptas. |
|--|-------|
| Barlo Velao Collado. — «El ocaso de un Rey» (Volúmen II de páginas españolas). | 5'00 |
| Dionisio Pérez. — «El honor encadenado» | 1'60 |
| G. Hernández Mir. — «El Dolor» | 5'00 |
| Felipe Verdejo Iglesias. — «La diosa de carne» | 4'50 |
| J. de la Brète. — «Silencio Heroico» | 4'00 |
| Román D'Artois. — «Por los senderos del amor» | 4'00 |
| Francisco Romero López. — «Tantum Ergo» | 3'00 |
| Sousa Costa. — «Des veoes amantes» | 3'00 |
| Marcelino Domingo. — «Alas y Garras» | 4'00 |
| Luis León. — «La maldad de los buenos» | 5'00 |
| José M. de Acostas. — «Las pequeñas causas» | 5'00 |
| Abodol. — «Por una gota de sangre» | 5'00 |
| Baronesa de Orozy. — «La desposada de las llanuras» | 4'00 |
| Emilio Carrero. — «El caballero de la muerte» | 4'00 |
| E. Gómez Carrillo. — «Flores de penitencia» | 5'00 |
| Rubén Darío. — «Rimas y abrojos» | 4'00 |
| R. L. Middleton. — «La telegrafía y la telefonía sin hilos para todos» | 6'00 |
| Daniel Martínez Ferrández. — «La conversión de Ben Amadi» | 4'00 |
| Emilio Cornejo. — «Los eucúquos caen» | 5'00 |
| Salvador de Madariaga. — «La Jirafa Sagrada» | 5'00 |
| Joaquín Arderius. — «Yo y tres mujeres» | 4'00 |
| A. Reyes Huertas. — «Agua de Turbión» | 5'00 |
| Eduardo Zamacois. — «Sobre el abismo» | 4'00 |
| Eduardo Zamacois. — «El Seductor» | 4'00 |
| Eduardo Zamacois. — «La alegría de andar» | 6'00 |
| M. Marian. — «La florida» | 1'60 |
| Francisco Molina Escribano. — «El país pervertido» | 4'00 |

De lo bueno lo mejor y de lo mejor lo más bueno

Nacional Pirelli

MACIZOS, CUBIERTAS CAMARAS EL PRIMER CUERDA ESPAÑOL

EXIJA USTED LAS CUBIERTAS PIRELLI EN BENEFICIO DE SU COCHE

Depósito: Plaza Príncipe 17

COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa **MARTEL, BOENIN, FIANORRA Y C.^ª** de Barcelona con fecha 3 Enero 19:5

Precio venta al por mayor

	EL KILÓG.	Ptas.	Cts.
Plata fina, barra	180	70	
» 950/000	171	30	
» 935/000	168	70	
» 915/000	165	40	
» 900/000	162	60	
» 880/000	148	20	
» 750/000	136	50	
Nitrato de Plata puro 535	123	10	
Cromo de oro puro 97 1/2	535	00	00

En su propio interés

ADQUIRA V. UN DIAFRAGMA PATHÉ QUE EVITA EL CAMBIO DE AGUJAS, QUE SON SUSTITUIDAS POR UN ZÁPIRO

JAMÁS SE DESGASTA :: NO PERJUDICA LAS PLACAS :: RESULTA MÁS NÍTIDA Y POTENTE LA EMISIÓN

PODRÁ V. ADQUIRIR LOS CELEBRADOS DISCOS PATHÉ, QUE SON LOS MEJORES Y MÁS ECONÓMICOS

Agencia exclusiva para la venta en Mahón PLAZA DEL PRÍNCIPE, 17

Imp. de M. Sintés Rotger. — Mahón